跑

#### R强军路上

2022年军事训练开训

## 练就能战善战的精兵劲旅

北部战区陆军某边防旅——

#### 冰天雪地,保卫祖国边防线

隆冬的大兴安岭某地,冰雪覆盖,天寒地 冻,最低气温已达零下30摄氏度。开训动员 大会一结束,北部战区陆军某边防旅官兵就 听令而行、闻令而动,迅速奔赴训练场展开军 事训练

"我们以新大纲为抓手,苦练守边固防的 能力,提高部队战斗力建设水平。"该旅旅长 贾国福介绍,近年来,全旅官兵坚持执勤训练 一体化,提高管边控边能力,有效履行卫国戍 边职责。

边防线上,该旅所属座座军营的官兵们 迅速有序展开训练和执勤。随着紧急集合哨 响起,贝尔湖边防连官兵迅速穿戴装具,背上 背囊,拿起钢枪,踏雪开展强化训练。

寒风中,官兵们开始训练刺杀操。防寒 面罩上,大家呼出的气已结成了一滴滴冰珠, 震耳欲聋的刺杀声不停地在营区回荡。营长 于海涵对官兵们说:"我们在严寒气候下组织 刺杀操训练,就是要磨炼意志、激发血性。"

刺杀操训练完毕,按训练导调组要求,连 队某执勤组官兵乘着雪地摩托,顶着凛冽的 寒风,向某界碑行进。

"前方一公里处发现'不法分子'在冰面活 动,请处置。"演练中,连队监控室通过对讲机 传达"情况"。执勤组组长尹兴华迅速指挥,兵 分两路准备实施合围。驾驶员灵活地驾驶雪 地摩托避过冰面上的冰凌,穿梭在冰面上。很 快,执勤组顺利对"不法分子"实施抓捕。

"情况"解除,风也小了许多,远方的界碑逐 渐清晰可见。战士们开足马力,向界碑驶去。

到达界碑处,战士们轻轻拂去界碑上的 积雪,一同向界碑敬礼。界碑旁,官兵们许下 诺言:"我们一定会弘扬一不怕苦、二不怕死 战斗精神,练好制胜强敌的硬功夫,以更强大 的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、 发展利益!"

#### 海军第三十九批护航编队——

#### 驰骋深蓝,守护海天和平

亚丁湾某海域,云飞浪涌,战舰驰骋,海 军第三十九批护航编队正在执行护航任务。

"有疑似海盗快艇向渔船高速接近!"急 促的战斗警报突然拉响,一场一级反海盗部 署演练在湛蓝辽阔的海面上拉开战幕。

烟台舰立即快速大角度转向,将渔船与 "海盗小艇"隔离,乌鲁木齐舰、太湖舰占领有 利阵位,阻止"海盗小艇"向渔船靠近。

伴随着长长的示警汽笛声,烟台舰通过 舱外扩大器和甚高频国际频道向目标喊话警 告。在特战队员和直升机紧密配合下,"海盗 小艇"最终转向远离。

自执行任务以来,该编队始终紧盯护航 行动可能面临的风险挑战与实际威胁,按照 全要素实战化训练要求,持续开展反恐反海 盗、航行补给等针对性训练,锤炼提升编队遂 行任务的能力。

"唯有时刻磨砺打仗技能,方能百炼成 钢。"刚刚结束反海盗演练的特战队队长鲁鑫 亮说,"要时刻保持冲锋姿态,练强指挥能力, 练好战斗本领,练硬战斗作风,争当强军打赢 的'刀尖子'。"

随后,编队还开展临检拿捕、联合搜救、 巡逻警戒等多课目针对性训练,进一步促进 以战载训成果转化,提升编队遂行护航任务

循着战舰的航迹,雪白的浪花照映着护航 官兵澎湃的斗志。护航编队官兵纷纷表示,一 定牢记使命职责,不断提高打赢能力。"在新的 一年,我们将全程保持战备、全程组织练兵,大 力推进战训耦合,大力推进体系练兵,大力推 进科技练兵,促进部队在远海大洋中淬火成 钢,锻造深蓝利刃!"编队指挥员刘博说。

#### 中部战区空军航空兵某旅——

#### 空中作战,狭路相逢勇者胜

寒冬时节,中原腹地。伴随着巨大的轰鸣 声,中部战区空军航空兵某旅多架战机陆续升 空,在空中组成战术编队飞向指定空域……开 训动员令发布后,该旅官兵立即投入开飞训 练,开启了新年"第一飞"。

驻地连日阴雨,给官兵们提供了在复杂 气象条件下锤炼硬功的机会。随着指挥员一 声令下,两架战机相继加力升空,消失在天幕 中,飞行员吴伟、吕正强各自驾机抵达预定空 域,他们将互为对手,展开一对一的空战对抗

对抗开始,通信设备中不断传来"敌情", 往日熟悉的老战友吕正强,今天的行踪让吴 伟感到有些难以琢磨。吴伟迅速调整雷达, 小心翼翼地寻找着"敌机"的踪迹。突然雷达 截获了吕正强的位置,吴伟心头窃喜,果断机 1月4日,习近平主席签署中央军委

统帅号令激荡耳畔,将士齐心磨砺精 兵。从白山黑水到南海之滨,从蔚蓝海空 到雪域高原,大江南北的练兵场上,全军官 兵以饱满的热情、昂扬的斗志投入到训练

强国必须强军,军强才能国安。在 死战斗精神,刻苦训练、科学训练、安全训 练,练强指挥能力,练好战斗本领,练硬战 斗作风,以昂扬精神面貌和一流练兵成效 迎接党的二十大胜利召开

图①:陆军第81集团军某陆航旅特战 队员进行索降训练。 新华社记者 张永进摄 图②:中部战区空军航空兵某旅飞行 员吕正强驾驶战机正在升空。 李 欣 廖 政摄影报道 图③:海军第三十九批护航编队为中 国籍船舶护航。 赵 阳 杜江帆摄影报道 图(4):武警兵团总队执勤第五支队组 织特战队员开展反劫持对抗演练。 苗 超摄 图⑤:火箭军"东风第一旅"应急班组 织特情处置演练。 满玉辉 韩知霖摄影报道 版式设计:沈亦伶

动寻找攻击"窗口"。就在这时,机舱内"你已 被锁定"的告警信号不断响起。还没等吴伟 按下发射按钮,显示屏上就弹出了"被击落"

"发现目标及时,但抢占位置不准,说到 底还是对飞机技战术理解掌握不够深刻。"飞 行归来后,吴伟立刻找出了对抗空战训练时 的短板弱项,明确了下个架次训练的重点。

随着指挥员指令下达,第二轮空战打 响。第一回合惜败的吴伟深吸一口气,再次 奔向对抗区域。这次他改变了战法运用,当 "敌机"实施突击时,吴伟快速占据有利位置, 成功"击落""敌机"。

跑道上飞机起落有序,塔台指挥室各岗 位人员密切配合,机务官兵认真检查、严格履 职。正在开展导调训练的指挥员感慨:"狭路 相逢勇者胜,空中作战容不得丝毫迟疑。我 们一定要紧盯对手之变,练出克敌制胜的好

#### 火箭军"东风第一旅"——

#### 号手就位,科技练兵助打赢

大山深处,暴雪突袭。

"嘟嘟嘟……"开训动员大会一结束,一 阵急促的警报声在火箭军"东风第一旅""地 下龙宫"响起,担负作战值班任务的某发射营 官兵火速冲向战位,该旅新年度首场战备演 练打响。该营教导员王骥沉着指挥,官兵依 令行动,作战流程快速推进。

百余公里外的该旅指挥所屏幕上,导调 组观察着参演官兵的一举一动。考官在开展 综合评估的同时,依据现场回传的高清影像, 不断追加导调命令,招招击中"要害"。

指挥大厅内,现场导调的该旅指挥员罗 德刚介绍:"近年来我们大力推进科技练兵, 不断运用科技手段推动军事训练、演练考核 转型升级。"

多个特情接踵而至,王骥迅速利用阵地管 理信息系统采集分析装备运转情况,综合运用 战场数据和决策辅助系统生成处置方案。

"3号区域向东北方向收缩兵力形成合 围、警戒人员全身防护后检查外围设施受损 情况、启动减员操作发射流程!"王骥通过阵 地广播系统下达指令,官兵密切协同,成功处 置特情,局面转危为安。

深夜,演练接近尾声。"作战筹划未考虑备 份力量运用、命令传递不及时、6名号手防护不 到位……"虽然任务成功完成,但包含20余个 丢分项的考核通报,摆在了王骥和其他指挥员

面前。他立即带领大家展开全流程复盘推演, 修改完善营队作战方案中的细节,并梳理重点 问题作为下一步训练开展的主攻方向。

面对考核通报,王骥深有感触地说:"未 来的演练考核中,像今天这样的危局、险局将 成为常态。我们一定要枕戈待旦、真打实备, 确保召之即来、来之能战、战之必胜!"

#### 武警兵团总队执勤第五支队——

#### 紧盯变化,目光瞄向战场

把条件设难,把情况设险,一路随机导调 情况……天山脚下,寒风凛冽,滴水成冰,武 警兵团总队执勤第五支队官兵开赴天山深处 开展对抗演练。

"充满战味的演练逼着我们在演练中发 现问题、弥补短板、增强本领。"在开进途中, 机动大队大队长秦品叙不时用对讲机下达各 项战斗指令,带领大队官兵通过层层考验。 他深有感触地说:"提升指挥打仗能力时不我

待,自身能力过硬才能带出过硬的部队。" 伴随着阵阵枪响,指挥技能考核也持续 升温。现地环境勘察,作战勤务标图,参谋业

务考核,按图行军……一场反恐战斗推演拉

(5)

"训令要求我们刻苦训练、科学训练、安 全训练,我们一刻也不敢懈怠。"在现场组织 推演的副支队长王大永说,他们紧贴使命任 务,着力破解备战打仗的突出矛盾问题,聚力 提高作战能力。

红蓝缠斗难分伯仲, 互为对手锤炼战 法。该支队将特战队员拉到复杂陌生地域, 开展楼房反劫持对抗演练。在零下15摄氏度 的严寒环境中,红蓝双方围绕无人机侦察与 反侦察、解救人质、爆炸物搜排爆等课目展开 了激烈对抗。

"红方已抵达大门,你们注意头顶红方无 人机,迂回至东侧办公楼埋伏。"面对对手的 步步紧逼,蓝方班长努尔艾力升起无人机进 行反侦察,并迅速制定第二套伏击方案。

"对手变招,我们得赶快变更行动!"难度 升级,红方队员们也迅速按照新的作战部署

枪口对准靶标,目光瞄向战场。支队长 张建军表示,要不断增强官兵在复杂作战环 境下的应急处置能力,让真打实备向更深层 次发展。

#### 日金台点兵

长河悠远,天地常 。回首2021年,总有一 些故事让我们念念不忘, 总有一些话语在耳畔久久

"强军有我,请党放 心!"过去一年,全军各级坚 决贯彻党中央、中央军委和 习主席决策部署,围绕学 史明理、学史增信、学史崇 德、学史力行,强化政治引 领,强化传统赓续,强化党 性锻炼,强化实践特色,强 官兵更加坚定对习主席的 信赖拥戴,更为自觉践行

"清澈的爱,只为中 国。"过去一年,人民军队 与党和国家事业一起发 展、共同进步。从戍守边 防、捍卫疆土,到参加抢险 救灾、助力乡村振兴…… 人民军队听党指挥、砥砺 奋进,顽强拼搏、忘我奉 献,在疫情防控常态化条 件下聚焦备战打仗主责主 业,用青春和热血保卫祖 国、保卫人民,坚决履行党 和人民赋予的新时代使命 任务,有效维护国家主权、 安全、发展利益。

"道之所在,行胜于 言。"过去一年,人民军队高 举合作共赢旗帜,坚持履行 国际责任和义务,广泛开展 抗疫国际合作,维护和践行

真正的多边主义,积极服务构建人类命运共同体。

征程万里风正劲,执楫奋进又一年。2022年,我 们党将召开第二十次全国代表大会,人民军队将迎来 建军95周年。迎接党的二十大,庆祝建军95周年,最 好的行动就是不忘初心、牢记使命、永远奋斗,按照 习主席指引的方向、擘画的蓝图,增强紧迫意识,埋 头苦干实干,紧扣实现建军一百年奋斗目标,跑出新 时代奋斗强军的加速度,锚定全面建成世界一流军队 奋力攻坚,在新征程上铸就强军伟业,在新时代争取 新的更大光荣。

新年伊始,习主席签署中央军委2022年1号命令, 向全军发布开训动员令,全军将士闻令而动、遵令而行, 斗志昂扬、动若风发,迅速掀起新年度实战化军事训练

号角已经吹响,全军要更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深 入贯彻新时代军事战略方针,增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、做到"两个维护",贯彻军委主席负责制,不断 提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,毫不动摇坚 持党对人民军队的绝对领导,全面推进政治建军、改革 强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面提高捍卫国 家主权、安全、发展利益的战略能力,为实现党在新时代 的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋 斗,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

#### 日军人风采

新疆军区某特战旅特种技术 队队长阿依邓·吐尔逊别克——

### 雪域高原的特战精兵

苏银成 黄宗兴

初见阿依邓·吐尔逊别克,他刚刚从高原驻训一线 归来,原本白皙的皮肤,被强烈的紫外线刻上了高原 红。他说这是高原馈赠的"最帅印记"。

阿依邓出生在新疆一个哈萨克族家庭,家里先后 出了26名党员、9名军人,爱党爱军的种子从小就在阿 依邓心里扎下了根。高考结束,阿依邓顺利考上新疆 大学英语专业国防生,圆了从军梦。

2008年,阿依邓毕业分配到驻疆某部。谁承想,现 实很快给了他一个"下马威":5公里武装越野脱掉装 具都跟不上队伍;搞教学法时看到战士们的目光,紧张 得张不开嘴……眼见同批毕业的排长把队伍带得风 生水起,阿依邓尝到了失落的苦楚。

从那以后,阿依邓每天早起1小时,背上沙袋,沿 着训练场跑5000米,回来后还要做仰卧起坐、俯卧撑、 深蹲起立各100次;夜晚灯光吸引蚊虫,加班背教案和 组训法的他,手上、脖子上被蚊子叮得满是疙瘩……

"23处伤疤是我的荣誉勋章。"正是凭着这股敢打 敢拼的韧劲,阿依邓不断突破自我、快速成长。

2014年年底,阿依邓偶然了解到新疆军区某特战旅 正在广发"英雄帖"。"那边不仅任务很多,而且经常真刀 真枪训练,离实战很近。"第二天,阿依邓便递交了转岗申 请。次年初,阿依邓平职转岗特战旅,踏上特种兵征程。

星光不负赶路人。前不久,在全旅组织的比武竞 赛中,他一举夺得9个单项第一、2个第二,总评第一的 优异成绩,受到全旅官兵交口称赞。

凭着不懈的努力,阿依邓成为旅里闻名的"特战精 英"。2017年,因工作实绩突出,阿依邓任该旅特种技 术队队长。在阿依邓的引导下,队里专业骨干纷纷结 合现代战争的发展规律深钻细研制胜机理,全队的整 体作战能力实现了质的跃升。"我将一如既往不畏艰难 险阻,苦练战斗本领,更好履行党和人民赋予的神圣职 责,守护好我们的家园!"阿依邓说。

# 强 速度